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Анноватція. В сучасних умовах існування 

підприємництва необхідно швидко адапту-

ватися до умов ринкової економіки, удоско-

налюючи організаційну структуру управлін-

ня підприємством, яка забезпечує ефектив-

ність роботи підприємства. Від правильної 

побудови апарату управління, складу підроз-

ділів та взаємозв’язків між ними буде зале-

жати подальша ефективність роботи ор-

ганізаційної структури підприємства. 

Ключові слова: організаційна структу-

ра, оцінка ефективності, розвиток, управ-

ління, підприємство, удосконалення.

Аннотация. В современных условиях сущес-

твования предприятий нужно быстро ада-

птироваться к условиям рыночной экономи-

ки, совершенствуя организационную струк-

туру управления предприятием, обеспечи-

вающую эффективность работы компании. 

От правильного построения аппарата 

управления, состава подразделений и взаи-

мосвязей между ними будет зависеть даль-

нейшая эффективность работы организа-

ционной структуры предприятия. 

Ключевые слова: организационная стру-

ктура, оценка эффективности, развитие, 

срок окупаемости, управление, предприятие, 

усовершенствование. 

 

Постановка проблеми. Через стрі-

мкий розвиток сучасного ринку та ве-

лику конкуренцію на ньому багато пі-

дприємств не в змозі швидко адапту-

ватися до нових умов та згенерувати 

оновлену, покращену організаційну 

структуру управління на підприємстві, 

через що виникають багато проблем 

(підвищення конкуренції, зменшення 

життєвого циклу товарів, високі вимо-

ги до якості продукції, нестабільність 

різних факторів), які ведуть підприєм-

ство до банкрутства. Сучасні тенденції 

економічного розвитку потребують 
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нових підходів до формування та оп-

тимізації організаційного процесу на 

підприємстві для стійкості компанії в 

конкурентній боротьбі. Оптимізація на 

підприємстві може сягати загального 

характеру, а може і вибіркового. Від 

правильної побудови апарату управ-

ління буде залежати подальша ефек-

тивність роботи підприємства. Опти-

мізація організаційної структури 

управління підприємством залежить 

від складу підрозділів та взає-

мозв’язків між ними. Організаційна 

структура управління персоналом є 

одним з найнеобхідніших чинників, 

що реагують на зміну зовнішнього се-

редовища. Саме формування структу-

ри відіграє важливу роль для підпри-

ємства, має відповідати життєвому 

циклу підприємства та формувати не-

обхідний потенціал. Головною функ-

цією організаційної структури є спри-

яння адаптуватися під нові закони ве-

дення бізнесу та адаптація до існую-

чих змін. Для швидкого реагування 

організаційна структура має трансфо-

рмуватися, тому для цього її потрібно 

оптимізувати. Правильно обрана стра-

тегія оптимізації організаційної струк-

тури та її впровадження на підприємс-

тві гарантують успішне функціону-

вання підприємства на ринку. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Сучасні науковці приділяють 

велику увагу проблемам оптимізації 

організаційної структури управління 

на підприємстві. Ці проблеми відо-

бражені у роботах таких вчених як: 

І.А. Александрова, А.Н. Алікова, 

А.І. Амошу, І. Ансофа, Я.Г. Берсуць-

кого, С. Біра, Б.В. Буркинського, 

П. Друкера, М. Менскона, Н.Є. Рогозу. 

Метою статті є oбґpyнтyвaння важ-

ливості і оцінка eфeктивності 

opгaнізaційнoї cтpyктypи підприємст-

ва та рекомендації для її оптимізації. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Організаційна структура 

підприємства формує взаємовідносини 

всіх сфер управління підприємством, 

які є запорукою ефективного розвитку 

в економічній та соціальній сферах. За 

рахунок досягнення цілей підприємст-

ва, розподілу обов’язків між співробі-

тниками, введенням нових технологій 

створюється новий управлінський 

процес, який забезпечить відповідаль-

ність, розподіл функцій, задач, повно-

важень та прав між всіма рівнями 

управління. Зміни в організаційній 

структурі управління необхідні на пі-

дприємстві, коли умови зовнішнього 

середовища не спонукають підприєм-

ство до розвитку та ефективної діяль-

ності. З цього виходить, що форму-

вання оптимізації організаційної стру-

ктури є еволюційний процес, обумов-

лений впливом значної кількості чин-

ників середовища (внутрішніх і зов-

нішніх), в якому функціонує підпри-

ємство. Саме під впливом чинників 

зовнішнього і внутрішнього середо-

вища формується нова організаційна 

структура [1].    

Економічна ситуація в Україні ха-

рактеризується зростанням тиску на 

підприємства з боку місцевих та іно-

земних компаній, конкуренції, спожи-

вчих союзів, урядових розпоряджень. 

Це обумовлює необхідність впрова-

дження оптимізаційних рішень в орга-

нізаційній структурі управління підп-

риємства. Організаційні процеси пот-

ребують формування нових цілей, за-

дач, стратегій планування. Це забезпе-

чить здійснення контролю, обліку та 

аналізу процесів управління. Органі-

заційна структура поєднує в собі цілі-
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сність та безперервність зв’язків між 

всіма елементами управління.  

Оптимізація організаційної струк-

тури управління підприємством є не-

від’ємною частиною ведення сучасно-

го бізнесу. Нові правила диктують зо-

внішні та внутрішні чинники, які за-

безпечують стрімкий та ефективний 

розвиток конкуренції. Від прийняття 

рішень всередині самого підприємства 

залежить ефективність та якість діяль-

ності підприємства.  

Оптимізація організаційної струк-

тури управління на підприємстві здо-

буває форму пошуку альтернативного 

розв'язку між централізацією й децен-

тралізацією владних функцій, після 

чого з’являється необхідність створи-

ти таку систему керування, яка харак-

теризується централізованою розроб-

кою вдосконалювання підприємства й 

господарської політики з децентралі-

зованим оперативним управлінням. 

Головними причинами, які спону-

кають керівництво зайнятися оптимі-

зацією існуючої організаційної струк-

тури є: низький рівень ефективності 

функціонування підприємства; відста-

вання від вимог ринку; труднощі з 

пошуком інформації; зростання плин-

ності кадрів; застосування старих тех-

нологій; підготовка серйозних змін у 

діяльності підприємства. Проектуван-

ня та оптимізація діючих організацій-

них структур управління може здійс-

нюватися лише тоді, коли застосову-

ють найпростіші принципи побудови 

організаційних структур (рис.1).  

Рис.1 Принципи формування організаційних структур управління  

на підприємстві 
Джерело: складено авторами за [2].  
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У процесі формуваня оптимізації 

організаційної структури системи 

управління необхідно враховувати фа-

ктори, що впливають на її якість. До 

таких факторів слід віднести: цілі й 

завдання розвитку підприємства; 

склад і особливості функцій управлін-

ня; обсяг та масштаби економічної та 

соціальної діяльності підприємства; 

ресурси підприємства; структура під-

розділів; специфіку економічного і 

соціального розвитку підприємства. 

Виділяють різні типи організацій-

них структур: лінійна; функціональна; 

лінійно-функціональна; продуктова; 

матрична та інші [3].   

Кожен тип організаційної структури 

управління підприємством має свої 

переваги та недоліки (табл.1).

Таблиця 1 

Переваги та недоліки основних типів організаційної структури 
Тип Ефективність використання 

Лінійна 

 

Такий тип підходить малим підприємствам, він забезпечує єдність та чіткість 

розпоряджень.  

Цьому типу властиво, що відповідальність за все несе керівник.  

Але співробітники при такому типі організаційної структури будуть перена-

сичені інформацією.  

Технологія виробництва застаріла 

Функціональна Такий тип управління характерний для малих та середніх підприємств.  

Йому властива компетентність працівників, більший спектр можливостей.  

Тут присутня конкуренція та конфлікти мій працюючими. 

Лінійно-

функціональна 

Найбільш вживаний тип оргструктури.  

Має більшу кількість керівників та висококваліфікованих працівників.  

Тут відсутній взаємозв’язок між підрозділами. 

Продуктова Тип, який створений для готельних комплексів зі складною функціональною 

структурою виробничої організації.  

Крім основних послуг є ще додаткові.  

Є надмірна конкуренція. 

Матрична Створений для великих підприємств з великою кількістю рівнів.  

Цей тип адаптований до змін, присутня мотивація працівників, функції нала-

штовані для економії часу та ресурсів.  

Негативною ознакою є розвиток бюрократії. 

Джерело: складено авторами за [3]  

 

Організаційна структура будь-якого 

типу повинна відповіти певним вимо-

гам: цілеспрямованість; перспектив-

ність; оперативність; надійність; еко-

номічність; гнучкість до розвитку; 

стійкість.  

Організаційна структура сучасних 

підприємств є зовсім нестабільною, 

постійно змінюється залежно від роз-

міру виробництва, видів діяльності, 

зовнішнього середовища. Тобто зміни 

потребують оптимізації організаційної 

структури [3]. 

Головними причинами, які стиму-

люють керівництво оптимізувати ор-

ганізаційну структуру є:  

- низький рівень ефективності 

функціонування підприємства;  

- відставання від вимог ринку;  

- зростання плинності кадрів;  

- використання старих технологій.  

Для правильного покращення орга-

нізаційної структури необхідно до-

тримуватися наступних принципів: 

- правильно сформовані цілі та 

задачі підприємства; 
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- внутрішня інфраструктура під-

розділів; 

- забезпечення ресурсами; 

- своєчасне оформлення усіх до-

кументів та положень. 

Під структурою управління розумі-

ється упорядкована сукупність взає-

мопов’язаних елементів, що забезпе-

чують функціонування і розвиток ор-

ганізації як єдиного цілого. 

Щоб організаційна структура 

управління мала позитивне завершен-

ня, необхідно дотримуватися вимог, 

які забезпечують оптимістичний ре-

зультат: 

1) стратегія підприємства має від-

повідати його масштабам та специфіці 

діяльності; 

2) правильний розподіл праці між 

підрозділами та працівниками, це за-

безпечить творчий потенціал та опти-

мальне навантаження; 

3) визначення посадових інструк-

цій окремо для кожного співробітни-

ка; 

4) забезпечення та підтримання ба-

лансу між функціями та обов’язками.  

У формуванні та при оптимізації 

організаційної структури важливу 

роль відіграють елементи зовнішнього 

середовища, які спостерігають за змі-

ною функціонування певних елементів 

i запобігають конфліктам всередині 

підприємства. 

Такими основними елементами є: 

- споживачі продукції; 

- постачальники сировини та ма-

теріалів; 

- акціонери; 

- урядові установи; 

- місцева влада; 

- засоби масової інформації, насе-

лення, політичні партії, релігійні орга-

нізації та громадські рухи; 

- технологічне, економічне, пра-

вове, екологічне та міжнародне сере-

довища. 

Мета підприємства є складовою ча-

стиною комплексу заходів для успіш-

ної оптимізації організаційної струк-

тури. Вона має бути водночас прос-

тою, лаконічною та містити в собі всі 

цілі, які призведуть до покращення 

роботи всього підприємства. Чим вона 

буде простішою та буде чітко побудо-

вана структура, тим простіше персо-

налу буде зрозуміти своє місце в ній, 

пристосуватися до даної форми 

управління: і брати активну участь у 

реалізації цілей підприємства, а саме 

забезпечувати чітку передачу інфор-

мації та стати одним цілим з усією ко-

мандою. Соціальний та економічний 

розвиток підприємства може виступа-

ти метою оптимізації організаційної 

структури управління на підприємстві, 

що забезпечить ефективність управ-

лінських рішень [4]. Це передбачає 

необхідність вирішення завдань наве-

дених на рис.2.  

Процеси, які відбуваються на виро-

бництві є істотним фактором, який 

впливає на оптимізацію організаційної 

структури підприємства. Чим менший 

різновид та асортимент продукції чи 

послуг на підприємстві, тим простіша 

організаційна структура утворюється 

на підприємстві.  

Вагомим фактором для оптимізації 

організаційної структури управління 

на підприємстві є обсяги виробництва, 

які впливають на кількість підрозділів, 

чисельність працюючих (через великі 

кількості працюючих інколи дово-

диться створювати додаткові підроз-

діли), нормативи підпорядкування та 

територіальне розташування. 

При створенні структури або ж при 

процесі її вдосконалення необхідно 
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враховувати фактори, що пливають на 

якість, а саме: цілі та завдання розвит-

ку та оптимізації, масштаби економіч-

ної діяльності, обсяги виробництва, 

ресурсне та матеріальне забезпечення, 

внутрішня організація процесу ство-

рення продукту, соціальна інфрастру-

ктура на підприємстві та економічний 

розвиток підприємства. 

 

 
Рис. 2 Схема процесу проектування організаційної структури управління 

Джерело: складено авторами 

 

Щоб обрати стратегію, яка буде по-

вністю задовольняти всі цілі оптимі-

зації необхідно враховувати вплив ря-

ду чинників, що забезпечують прави-

льність вашого вибору: причини кризи 

на підприємстві; зовнішні фактори, які 

впливають на рівень стабільності та 

балансу; вивчення внутрішнього сере-

довища підприємства.   

У період, коли підприємству потрі-

бні зміни в його організаційній струк-

турі, дії повинні бути спрямовані на 

оптимальне використання матеріалів, 

зниження витрат і гнучкого пристосу-

вання до нових умов зовнішнього се-

редовища.  

Покращення організаційної струк-

тури управління підприємством ство-

рює форму пошуку альтернативного 

балансу між функціями централізації 

й децентралізації. Таке бажання при-

водить до необхідності створити таку 

систему керування, яка характеризу-

ється централізованою розробкою 

вдосконалювання підприємства й гос-

подарської політики з децентралізова-

ним оперативним управлінням. Для 

посилення функції управління вико-

ристовують: групи нововведень, про-

грамно-цільовий підхід, матричні 

структури. Але найбільшу увагу за-

слуговує використання концепції 

стратегічних господарських підрозді-

лів організації при проектуванні орга-

нізаційних структур управління. Тут 

повною мірою реалізуються принци-

пи: централізації розробки стратегії й 

децентралізації процесу її реалізації, 

забезпечення гнучкості й адаптивності 

управління, залучення в процес 

управління широкого кола менеджерів 

усіх рівнів [5]. 

Для забезпечення інформацією мо-

жна розглянути основні принципи 

ефективного впровадження змін, що 

забезпечать правильну оптимізацію на 

підприємстві: 

- комплексний підхід, дозволяє 

провести реструктуризацію організа-

ційної структури по всіх ланках керів-

ництва; 

Визначення за-

вдань проектуван-

ня структури 

Вибір методів 

проектування 

структури 

Визначення ос-

новних параметрів 

структури 

Вибір типу 

структури управ-

ління 

Складання проекту 

організаційної структу-

ри управління 

Розробка положень 

про підрозділи та поса-

дові інструкції 

Визначення кількості 

підрозділів апарату управ-

ління і вдосконалення 

зв’язків 
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- фундаментом удосконалення 

має бути економічна стратегія підпри-

ємства; 

-  взаємозв’язок між організацій-

ною структурою підприємства та сфе-

рою виробництва; 

- передбачення наслідків вдоско-

налення для колективу; 

- обов’язкове підвищення квалі-

фікації кадрів. 

 Алгоритм удосконалення існую-

чої або створення нової організаційної 

структури управління на підприємстві 

зображено на рис. 3.  

 
Рис. 3 Алгоритм реалізації оптимізації організаційної структури 

 

При проектуванні нової організа-

ційної структури управління слід ура-

хувати наступні завдання: 

• визначення типу структури 

управління;  

• уточнення складу й кількості 

підрозділів по рівнях управління;  

• визначення характеру співпід-

порядкованості між ланками організа-

ції;   

• розрахунки витрат на утримання 

апарата управління [5].  

Вибір організаційної структури 

управління підприємством здійсню-

ється з раніше розроблених організа-

ційних структур або через поєднання 

функцій різних структур. 

Головним нововведенням оптимізо-

ваної організаційної структури є під-

вищення якості діяльності всіх пра-

цівників та їх начальників. Це забез-

печить ефективну та структуровано 

роботу всіх відділів [1]. 

Для розробки оптимізації організа-

ційної структури необхідно скласти 

послідовність, яку потрібно чітко до-

тримуватися для забезпечення успіш-

ного результату (рис.4). 

Такий алгоритм побудови впрова-

дження нової організаційної структу-

ри управління підприємством володіє 

універсальним використанням та під-

вищує ефективність діяльності всього 

підприємства. 

Етапи оптимізації організаційної структури 

підприємства 

Формування команди фахівців для розробки та реалізації стратегії орга-

нізаційного розвитку підприємства 

Формування мети організаційних змін на підприємстві  

Розробка стратегії організаційного розвитку підприємства 

Розрахунок витрат на реалізацію організаційних змін 

Аналіз внутрішніх можливостей реалізації розробленої стратегії органі-

заційного розвитку підприємства 

Реалізація стратегії організаційного розвитку підприємства 
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Рис. 4 Послідовність дій для оптимізації організаційної 

структури підприємства  
Джерело: [1] 

 

Застосування таких етапів у ком-

плексі допомагає оптимізувати кіль-

кість рівнів управління і зв’язків між 

ними на підприємстві. 

Рішення керівництва організації 

змінити організаційну структури оп-

тимізувавши її дає шанс підприємству 
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ефективно працювати. Удосконалення 
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організаційної структури допоможе 

сфокусувати відповідальність і рівно-

мірно розділити функціональне наван-

таження між працівниками, як резуль-

тат це позитивно позначиться на ре-

зультатах роботи та доходах підпри-

ємства. Діагностика такої структури 

також забезпечить виявлення дублю-

ючих функцій, посад, відділів. Це за-

ощадить підприємству великі кошти. 

Удосконалення організаційної струк-

тури допоможе співробітникам стати 

однією командою, а саме: покращить-

ся комунікація, зменшиться кількість 

конфліктів та спірних ситуацій, кожен 

зрозуміє свої функції на підприємстві. 

Оптимізація забезпечить підприємство 

стати більш мобільним, гнучким, та 

конкурентним на ринку. А також під-

приємство оновиться, позбудеться 

бюрократії застоїв та розпочне свою 

ефективну діяльність. 

Висновки. Організаційна структура 

управління персоналом на підприємс-

тві відіграє важливу роль у функціо-

нування та конкурентоспроможності 

підприємства на ринку. Фактори зов-

нішнього та внутрішнього середовища 

постійно змінюються, що забезпечує 

постійний контроль , створення нових 

механізмів задля забезпечення ефек-

тивності роботи організаційної струк-

тури управління. Для ефективності 

організаційної структури її необхідно 

оптимізувати структуру, що зумовлює 

швидкість та якість надання інформа-

ції внутрішніх факторів. При вдоско-

наленні організаційної структури мо-

жна використовувати різні методи по-

будови, вибір яких здійснюється від 

поставлених заздалегідь завдань. Для 

успішної оптимізації організаційної 

структури необхідно чітко дотримува-

тися завдань, цілей та етапів. Для збі-

льшення ефективності кожного спів-

робітника необхідно розділити раціо-

нально функції діяльності та знайти 

оптимальне співвідношення кількості 

та якості взаємодії, для ефективного 

управління підприємством. 
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